
Certă pentru nimica.
— Comedie intr’un act. —-

Personele:

lorgu, amploiat, (26 de ani.)
Smaranda, soția lui, (20 de ani.)
Catrina, femee in casă, (50 de ani.)

Acțiunea se petrece intr’un oraș de provință in filele 
nostre.

(Scena infățișeză un salon bine mobilat, cu o ușe la 
stânga, o ferestă ce priveșce pe stradă la drăpta, și 
alte doue uși in fund, dintre cari una conduce afară, 
er ceealaltă comunică cu un iatac. — Mese, scaune, 
fo teluri, canapele, oglinQi, etc. și o sobă la stânga, 
in care la ridicarea cortinei se vede focul pălpăind.)

Scena I.

Smaranda și Catrina.
Smaranda.

(Pe o canapea lângă mâsă lucrând la o tapițerie.) 
Catrino! ia deschide ferestă ânc’odată
Și uită-te pe stradă, vedi nu se mai arată ?

Catrina.
Pe stradă e de-alungul tăcere ca ’n morment, 
Nu ved nici o ființă.

Smaranda.
(Sculându-se neliniștită.)

Pe Dumnezeul sfânt, 
Imi vine să iau câmpii!.. Aprâpe doue ore, 
Și el nu mai soseșce!.. Pățit-a ceva ore ? 
Seu cum de-atâta vreme me face-a-1 așteptă?..

Catrina.
De ce, pentru nimica, v’ați întristat așâ?
Ve rog, fiți liniștită ; pe loc are să vie.
O fi la vr’un prietin, — la club — seu — cine șcie?

Smaranda.
Acum in med de nopte ? Nu ințeleg de loc.

Catrina.
Seu — pote, ceva trebă să fie la mijloc. 
Bărbații au afaceri; ei nu pot ca să stee 
Lipiți de vatra casei inveci, ca o lemee.

Smaranda.
O, da ! Ei au afaceri!. . Și ce le pasă lor 
Că noi, șetjend acasă, ne veștejim de dor, 
Privind in a lor cale ? . .

Catrina.
Când ați cunâșce bine

Pe soțul dumneavostre, — de-ați fi citit ca mine 
In inimă-i, — atuncea mai liniștită-ați fi >
Și despre densul astfel nu cred că ați vorbi.
Cum ? N’ați băgat de semă ce suflet nobil are ? 
Și ce mult ve iubeșce? cu câtă înfocare?

Smaranda.
Da, șciu. Erâ o vreme, când densul me iubiâ. 
Pe-atunci, ah! ce frumosă vieța îmi părea... 
De-un timp incoce inse nu ințeleg ce are; 
Purtarea lui schimbată cu totul mi se pare.
In loc să stea cu mine, de trebi când a scăpat, 
De-acasă el o șterge indată ce-a ’nserat.
»Pe loc me ’ntorc< — îmi cjice și singură me lasă 
Și pân’ la medul nopții ades nu dă pe-acasă.
Ba a<|i chiar medul nopții, priveșce! a trecut, 
Și unde e boerul ? . .. De-aseră l’ai ve^ut?..

Catrina.
Și decă intr’o seră el mai târziu soseșce, 
Acâsta e dovedă că nu ve mai iubeșce ?..

Smaranda.
In lunile de miere, pe când el me iubiâ, 
De ce ore de-acasă o sără nu lipsiâ? . .
A<ji... ba la un prietin ! .. la club ! .. ba întrunire!.. 
De mine nici că-i pasă !.. Acestae iubire?

Catrina.
E bine, vreți să rupă ori care legături 
Cu lumea ? să trăescă ca ursul in păduri ?.. 
De ce sunteți nedrâptă ? . .

Smaranda.
Nedreptă ? .. Da, se p6te ! . .

Aș vre și eu din pieptu-mi s’alung grigile tote, 
Și mai nepăsătore ca marmora să fiu, — 
Când vine, când se duce, să nu ved, să nu șciu. 
Atunci, departe, pote, de chin și de durere, 
Aș fi mai fericită ... Dar vai nu am putere, 
A mea e vina ore, că-atâta îl iubesc ?
Că făr’ de el îmi vine să mor, să ’nnebunesc ?
Că ’n veci eu nu me satur de dulcile lui șopte 
Și-aș vre tot lângă mine să-1 ved și di și nopte ?..

(Privind la ciasornic.)
Dar etă! vremea trece... E timpul de dormit. 
Sunt doue ore tocmai și el n’a mai sosit!
Ah ! ...

(Ese prin fund, pe ușa care conduce in iatac.)



Scena II.

Catrina. (Singură.)
Biăta cuconiță! . . 0, de-ar sosi odată 
Cuconu lorgu-acasă, să n’o ved inslristată!

(Ștergendu-și lacrimile.)
Mi-e milă... I-am fost doică... Par’ că-i copila mea.. 
Eu o nutriam la sinu-mi, când nici trei luni n’avea 
Sub ochii mei crescut-a frumosă ca o flore.
Me mir de cuconașul, ce-o fi pățit adi ore?
Căci n’avea obiceiul să ’ntârdie așâ, 
E bun, să-1 pui pe rană, intocmai ca și ea. 
0, Dămne! Ce păreche frumosă, potrivită! 
Când e și densu-acasă, ce viăță fericită! 
Ve^ăndu-i, eu, betrână ... și par că ’ntineresc ... 
— Dar ce-aud ? Pași la scară . ..

lorgu. (De afară.)
Brrr! Ce ger muscălesc !

Catrina.
Cuconu lorgu vine. Me duc să dau de veste 
îndată cuconiței . . . Seu nu ! . . mai bine este 
Să nu grăesc nimica. Surprinderea va fi 
Cu-atâta mai plăcută. . .

(Mergend spre ușa din stânga.) 
Să intru dar aci.

(Ese.)

Scena III.

lorgu și Catrina.
lorgu. (îmbrăcat de ernă.) 

A! etă-me in fine in cuibul meu, acasă. 
In sobă arde focul, și luminări pe măsă... 
Dar nu zăresc pe nimeni . ..

(Sunând clopoțelul.) 
Catrino, hei!

Catrina. (Eșind din stânga.)
Poftiți!

lorgu. (Scoțendu-și mânușile și paltonul.) 
Smaranda ce mai face ?

Catrina. (Dându-i ajutor.)
Of! bine că veniți . .. 

lorgu.
Ia spune-mi, adormit-a ? său eâncă deștăptă?

Catrina.
Colea ’n iatac cu lacremi de dor ea ve aștăptă. 
A stat chiar pân’ acuma cu mine-aci lucrând, 
Și tot pe dumniavostre v’avea mereu in gând, 
(lorgu face semn Catrinei că pote să plece. Catrina 

ese.)

Scena IV.

lorgu (singur.)
Ah, cât sânt de ferice ! . . Ei, apoi nu-i mai bine, 
In loc de-a trăi singur să ai pe lângă tine 
0 nevestică blândă, ce arde de-al teu dor ?..
Femeea bună ’n casă e cel mai scump odor, 
E sore ce dă viăță; pe când făr’ de soție 
Și inima și casa și viăța-ți e pustie. — 
Te scoli și pleci de-acasă cu dori le ce-apar ; 
Nu te intrăbă nimeni, când ai să te ’ntorci ăr, 
Te ’ntorci acasă: nimeni nu ese ’n a ta cale, 
Spre-a te ’ncăldi cu focul imbrățișerii sale, 
Și nu te ’ntrăbă nime, de ce-ai întârziat ? 
Ce dor ascunzi in suflet ?.de ce ești întristat ? 
Te-apasă vr’o durere : o ții ascunsă ’n tine.
Găseșci vr’o bucurie: s’o ’mparți nu ai cu cine.

Trăeșci ... pentru ce ? ... nu șeii . .. Munceșci, 
c.. . . , ca să trăeșci, —
Și nici o mulțumire in viăță nu găseșci.
Ca fluturul sburdalnic te-avenți din flore ’n fiore 
Și guști, in loc’de miere, otrăvi omorîtore... ’
0 astfel de viăță, vai, și eu am trăit . . .
Dar a<ji din umbra nopții la săre am eșit, 
Când viu și intru săra in est cuib de iubire’ 
In care ea m’aștăptă, — când ved a ei zimbire : 
In giuru-mi ștrăluceșce un raiu dumnetjeesc, 
Uit lumea și ’n viăță nimic nu mai doresc ! 
Dar să vedem ce face ? Nu-i supărată ore ?
Ai dracului prietini! .. De vrei, ori de nu vrei. 
Când le-ai că^ut pe mână, nu poți să scapi de ei.

utj!. . Eu, om cu casă ... să stau o ’ntrăgă sără 
Glumind, ridend ... cu cine ? Cu niște — pierde vără ! 
(Vră să intre in iatac, dar in ușe se intelneșce cu 
Smaranda.) v

(Va urmă.)

P. Dulfu.

Odă Franței.
a Franței serbătore să serbeze omenirea, 

jfeAcli pe fruntea tuturora inflorescă fericirea ;
f Totă inima tresalte !
J Resăritul și Apusul, meclă-cli și mâclă-nâpte

Să resune de aceleași cânteci dulci’ plăcute șopte 
A simțirilor înalte !

Franță, binecuvântată fie țera ta din care
Ai scos fiii glorii tale, ce-au aprins pe sfinte-altare 

Faclele viitorimei;
Binecuvântat pămentu-ți roș de sângele dreptății
Ș-al teu nume printre secoli inaintea deifăței 

Ș-inaintea omenimei !

Tu ai semenat semânța d’adever și de dreptate
Și cu sângele-ți zidit-ai templu-etern de libertate;

Glasul teu este-o frăție ;
Al teu nobil braț d’aramă este scutul neputinței, 
Este trăsnetul dreptății, este-azilul suferinței,

E cerâscă ’mperăție!

Te salut, ostaș eroic tu al taberei divine, 
Care semeni cu cuvântul profețiile creștine 

Și le întrupezi cu ferul ;
Mirabeau, ce scoți din gură-ți a poporului strigare: 
Ori Danton ce porți pe umer sorta-a sute de popore, 

Precum Atlas purtă cer ul!

Ve salut, gigantici umbre ce deschideți porți de raiuri 
Ș-arătați privirei nostre mii de ani visate plaiuri

Pe-a gândirilor pământuri;
Scuturând din intunerec zidurile-anticităței,
Voi le spulberați și puneți temelia libertăței 

Pe-a lor jalnice mormânturi.

Franță, glasu-ți resunat-a peste marginele lumei;
Vuesc valuri de norode și se scolă lumi de mumii 

Deșteptate d’al teu sore;
Ved, prin umbra nopții duse, cum se’nalță-o dulce-auroră 
Și la mâna ta intinsă îți intinde-o mână scrii

Omenirea zimbitore !

G. G. Murnu.



Pacea dela Pozarevac (Passarowitz.)
(1718.)

„ (Incheiare.)

S
ar neastâmpărata emigrațiune nu se mulțumi 
numai cu întreținerea agitațiunii, ea alese și o 
' ■■fg;;“deputațiune, căreia incredințându-i pretențiunile 
^STsale, o însărcina să le supue la cunoșcința prin-

7 țului Eugeniu. Cererile in număr de 3 se cu- 
| prind in scrisorea din 23 septembre a deputațiunii 

și in alta tot cu aceeaș dată, a boerilor 
refugiațiși sunt:

1) 0 garnisonă nemțescă, care să ocupe totă 
țera de-a lungul Dunărei până la Brăila.

2) Ținerea făgăduinței cu privire la numirea lui 
Cantacuzino, in care țera va recunoșce și va salută 
pe Domnul seu național și pe vasalul Austriei.

3) înlăturarea și tragerea la respundere a lui 
lenachi, care le erâ periculos.

Față cu aceste dorințe intempestive ale boerilor, 
prințul Eugeniu trebuia să fie precaut. Am vădut că 
interesul, la care îl făcuse atent și Stainvilie, era cu 
mult mai mare și de acea nu ne mirăm când vedem 
pe Eugeniu respuncjând in 29 septembre cu bună vo
ință, că trebue să se aștepte resultatul răsboiului și 
puterea impregiurărilor, ca să nu se îngreuieze și mai 
mult poporul.

Tot in acea di Eugeniu respundea și lui Mavro
cordat Ia o scrisore de mai înainte și aruncând vina 
răsboiului pe Portă, care a violat tractatul de pace 
dela Carlovăț, îl asigură că va cruță Muntenia și că 
Austria e dispusă a acordă protecțiunea imperială tu
turora. Din acesta se vede și intențiunea Austriei 
pentru pace.1)

Turcia ostenită și sleită de forțe cu conducerea 
unui resboi atât de nefericit, gândiâ serios la pace, 
cel puțin in Constantinopole se simțiâ o înclinare 
deosebită spre acesta. Primele încercări pentru mij
locirea tratativelor păcei porniră dela lenachi Mavro
cordat, care intr’o scrisore dela finele lui maiu 1718 
oferiâ serviciile sale.2)

Dar speranța intr’un succes mai mare in răsboi 
reținu pe Portă dela pacea, a cărei jertfă erâ 
să fie.

Schimbarea intențiunilor Porței erâ dictată de 
evenimentele, cari se agitau in Europa și de atmos
fera diplomatică, in care respiră cabinetul dela Con
stantinopole. Intrigile marchisului de Bonnac, care 
îndemnă pe Portă, ca și predecesorul seu Desalleurs 
să se servescă de Râkoczy, căruia să-i dea mijloce la 
indemână, ca astfel să pue la mișcare totă Ungaria 
in contra împăratului — de și causa rebelilor erâ 
fără nădejde perdută prin victoriile lui Eugeniu, — 
acestea erau agitațiuni, cari incuragiau pe slăbită 
Turcie.

De acea ea incepe pregătirile și desfășură o re- 
sistență desperată la apărarea Belgradului, care erâ 
și centrul operațiunilor austriace. La 16 august începu 
atacul, care fu scurt, dar înverșunat. Turcii biruiți 
lăsară 13,000 morți și 5,000 prinși, er imperialii 
2,000 morți și 4,000 răniți

Zinkeisen susține că, Stainvilie, ca să-ș resbune 
înfrângerea suferită in anul trecut, întreprinse o es- 
pedițiune in Moldova, arse și pustii țera până la Iași 
și constrînse pe Domn la un tribut de 50 pungi. »Tot 
asemenea fu supus și prințul Munteniei la un tribut 
de 120 pungi.» Acestă aserțiune ni se pare neinte- 
meiată, pentru că inteligentul lenachi Mavrocordat,

’) Hurm. Docum. VÎ. p 191, 192, 197, 198, 201, 202.
’) Hurm. Fragmente IV, p. 130.

prevăzând lucrurile, avusese grigia să inchee de bună 
voie concordatul cu Stainvilie, despre care am a- 
mintit.

Prințul Eugeniu putea impune acum, stăpân pe 
situațiune, ca conditio sine qua non a păcei faimo
sul »uti possidetis* și stăruia ca pacea să se facă 
numai in unire cu Signoria de Veneția. Nu numai că 
ținea morțiș la acesta, dar intr’o scrisore din 15 
februarie 1718 pretindea, pentru despăgubirea costi
sitorului răsboi, pe care l’a susținut pentru aliați >et 
pour garantir Ies frontieres de la Chretiente,« intregă 
Bosnia, Serbia, Valachia și Moldova.

Activitatea desfășurată de cornițele Colyer al 
Olandei și Sir Worthly Montague al Angliei, spriginit 
de spirituala sa soție, nu putea liniști pe sultanul, 
care respunse la aceste pretențiuni, că mai bine își 
pune in joc corona și tronul seu, decât să încheie 
o pace de vecinică rușine pentru domnia sa.

Tocmai atunci abatele Alberoni, ministrul lui 
Filip V al Spaniei și vrăjmașul neimpăcat al Austriei, 
păși cu pretențiunile sale in privința posesiunilor spa
niole din Italia, amenințând pe împăratul cu alianța 
cu Turcia și cu Râkoczy.1) Momentul acesta fu favo
rabil pentru Portă și făcu pe Austria să-și retragă 
pretențiunile sale enorme și după energicele stăruințe 
ale mijlocitorilor, se admise ca fundament al păcei 
numai »uti possidetis «

Remânea să se invoiescă asupra locului congre
sului și după mai multe note schimbate intre cele 
doue cabinete se alese terenul neutral Pozareva6 in 
Serbia, aprope de Dunăre. Aci veniră Silihdarul Ibra- 
him, Colyer și Mavrocordat din partea Turciei; er 
din partea Austriei cornițele Virmond și residentul 
Michail Talmann.2)

E drept că decă se datoria cuiva începerea tra
tativelor de pace, apoi se datoria fără indoielă acti
vului 1 Mavrocordat. Prin o corespundință îndelung 
repetată cu curtea de Viena și cu Adrianopolul, îndu
pleca pe Portă cu o oră mai de vreme la incheerea 
păcei. Credându-se cu orecare greutate pe lângă Aus
tria, a cărei situațiune in politica europenă o cunoș- 
cea destul de bine, incercă un espedient forte puțin 
costisitor pentru redobândirea celor cinci frumâse 
districte ale Olteniei. Și pentru acesta in 4 ianuarie 
1718 scrise consulului olandez dela Viena, Hammel 
Bruynincx, prin intermediul lui Colyer, ca să mijlo- 
cescă pe lângă Eugeniu, ca in schimbul unei sume de 
bani punctual plătite, trupele austriace să părăsescă 
intreg teritorul Olteniei, er el la congres drept recu- 
noșcință își va pune tot zelul pentru interesele împă
ratului.3)

Ca o lovitură de trăsnet fu pentru Mavrocordat, 
care așteptă cu nădejde cumpărarea acestei favori, 
când audi in congres pe imperiali, dând o aplicațiu- 
ne așâ de întinsă lui »uti possidetis*, incât reveniau 
erăș la primele pretențiuni, cerând redobândirea în
chipuitelor drepturi de odinioră cu privire la corona 
ungurescă și anecsarea țărilor, din cari ea se com
punea, vizând prin acesta Serbia și intregă Valachia.

Nu lipsiau nici agitațiunile boerilor refugiați, 
căci pe când cabinetul de Viena se siliâ pe cale di
plomatică a pretinde teritorul Valach, emigrația mun- 
tenă aprinsă de ură contra fraților Mavrocordat, 
așteptă parte in Râmnic, parte in ,Transilvania și 
atrasă de nădejdea unui viitor mai bun, veniâ in 
ajutorul Austriei.

O deputațiune de 3 membri, compusă din pre
dicatorul curții loan Avram — acela, care vestise pe

9 Zinkeisen, op. cit. pag. 551 et sqq Hurmuzaki Docum. 
p. 207.

*) Hurm Fragmente. IV, p. 136.
•) Ibid. pag. 149.
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Golescu și Vel Vistierul Ilie Știrbei, formulă un me
moriu de cererile emigraților.

Găsim in colecțiunea de documente Hurmuzaki1). 
oue memorii din iunie 1718 ale deputațiunei boe- 

rilor, m cari se rogă de Carol VI să se stipuleze in 
tractatul de pace condițiuni favoritâre pentru Mun
tenia.

Dintre aceste patru dorinți doue erau cu totul 
noue.

- u Jndemnau pe Austria și dâcă s’ar mai continuă 
resboiul, or s’ar incheiâ. pace, să anecseze intrâga Va
lachie la corona imperială, și lăudând însușirile și 
sentimentele frumose ale lui G. Cantacuzen îl pro
puneau pentru tronul Munteniei.

Celelalte doue cereri noue erau:
. se 8C0rde totă libertatea, demnități, legi 

privilegii și prerogative ale țărei, să se statueze dem
nitatea Domnului, clerului și particulaților și ori-ce 
movațiune politică, militară și economică să se facă 
numai cu convocarea și deliberarea tuturor stărilor 
țerei.

2) Dâcă Muntenia va remâne tot sub Turci 
Austria ca protectore să stipuleze patru condițiuni 
favoritore m tractatul de pace, intre cari erâ și acea 
ca Porta sa nu mai numâscă Domn străin și să se 
ingadue boerilor, cari vor voi, a se intorce in țâră 
și m ori ce cas a ingrigi de averile și pământurile 
lor, tie intro parte, fie in cealaltă a Oltului.

. Sgomote de tot felul se respândiseră in țeră de 
cei interesați de mersul tratativelor păcei • intre al
tele temerea ca Austria va trebui să cedeze Turciei 
intrega Valachie, adică și cele 5 districte Oltene, des- 
curagiara pe boerii refugiați in Oltenia, cari in frunte 
cu episcopul Damaschin al Râmnicului, adreseză in 
19 iulie 1718 o scrisore prințului Eugeniu, in care 
după ce-I incredințâză de sentimentele lor, îi spun - 
ca deca s’ar intemplă una ca acesta »atunci noi jiu 
șcim nici unde să ne refugiem, in cotro să ne intor- 
cem căci vrăjmășii ne vor face să perim impreună 
cu bisencele nostre.* îndemnau pe Austria să anec- 
seze macar cele 5 districte și se obligau a implini 
Aureilor suma, pe care o cer.2)
.. Euge^țiu, ca de obiceiu, pentru a menține fide- 

•r! ” asigurâ de protecțiunea imperială, când 
timpjffsi impregiurările vor permite.

Irf aceste complicațiuni Mavrocordat pe de o 
parte ir lemnă pe Turci să nu mai cedeze nimic din 
Valachia, er pe de alta, creând că va pute intră in 
'FalU • Curțn imPeriale, trimitea lui Stainviile 7 pungi 
de bani ca acompt din convenția făcută, spunendu-i 
ca m curend îi va mai oferi âncă o sumă de 200 

^are?, ce ® drept, patriotismul netăgăduit 
al Românilor o împlini indată.3)

Turcii refusau condițiunile puse de Austriaci 
adaogand ca, chiar pretinsa ocupațiune a celor 5 
districte yalache, nu este o ocupațiune completă, ci 
o ocupațiune militară neînsemnată. Stăruințele lui 
Bruymncx la Viena și ințelepțesca conducere a afa- 
cerilor de catra Mavrocordat pe lângă ambele părți, 
caidurile cele mari de vâră, cari impedicau strîngerea 
proyiantului trupelor nemțeșci și situațiunea Europei 
apoi misena cea mare in care se aflâ țâra si despre 
care spune Șincai că »in acea vâră erâ in țâră torte 
mare seceta și nicăieri s’au făcut bucate și au fost 

n^ai in ci in Bucureșci, 
cat in tâte diminețile se aflau pe uliți omeni morți

THurm, Docum. voi. VI, pag 230 și 232.
-) Hurm Docum. VI, pag. 236 v

Hurm. ibid p. 212
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cheiată pe 24 ani in tjiua de 21 iulie 1718.

Stabilirea granițelor formă obiectul de căpete
nie a acestui tractat și din 20 de articole, 7 sunt 
consacrate acestui obiect.

In basa arț. I al acestui tractat cele 5 districte 
Oltene numite și Valachia mică, mărginite de Olt, se 
cedau Majestății Sacre Cesaree Romane împăratului 
Austriei, impreună cu locurile și intâririle Temișorei, 
pe considerațiunea fundamentului păcei »uti possi- 
detiș*, asemenea și ripa Dunărei dela vărsarea Ol
tului până la vărsarea Timocului in ea. Pentru tre
buințele locuitorilor, precum pescărit, etc. Oltul să 
fie comun Și fiind că in timp de răsboi, unii boeri 
seu alții de condițiune mai mică s’au refugiat din 
Valachia otomană in părțile împăratului, aceia să se 
intorcă pe la casele lor.

_ Art. XII mai puțin interesant conține disposi- 
țiuni pentru schimbarea prinșilor Se stipulâ ca toți 
prinșii dela data acestui tractat de pace să dobân- 
deșcă libertate in restimp de 61 <Jile. Nicolae Scar
lati voevod se . schimbă cu cei doi baroni Stein și 
Petrasch închiși la Constantinopole, cari in interval 
de 31 tjile trebuiau să fie puși in libertate pe teri- 
torul Valachiei.

Celelalte articole erau privitore la creștinii din 
locurile sfinte ale Ierusalimului, la alungarea partisa- 
nilor lui Răkoczy din imperiul Otoman, ele.2)

La 27 iulie fu semnat și un tractat de comer- 
ciu intre Portă și Austria; prin acesta Austria își 
asigură și comerciul pe Marea-Nâgră.

Afacerea granițelor se mai amână cam până in 
anul viitor, se îndeplini inse fără vre o greutate. Câ- 

diferende ridicate in privința mai multor insule 
ale Oltului fură aplanate in cele din urmă prin o scri
sore a Marelui vizir cătră prințul Eugeniu.2) Din 
aceste insule erau doue mai de căpetenie, una Islos 

'■(Islaz) in fața Vidinului și alta Romanați formată de 
Olt.3)

Am arătat momentele cele mai insemnate ale 
acestui răsboi purtat de Austria cu un succes sur- 
prindător, al cărui urmări inse n’au fost atât de stră-

P Șincai, op. cit, III. Ediț. II. pag. 405.
2) Art. I. Provinciarum Moldavia et Valachia partim Po- 

niae et partim Transilvaniae limitibus conterminae interjacentibus, 
ut ab antiquo, montibus distinguantur et separentur, it ut ab 
omni parti antiquorum confîniorum termini observentur nulla- 
que in his nec ultro nec citro fîat mutatio, et cum partes Va
lachiae cis Alutam fluvium sitae cum locis et munimenti Te- 
mesvarini in potestate et possesione S. C Rom. Imp. Majesta- 
țis sunt, juxta acceptatum fundamentum pacis >uti possidetis*. 
in ejusdem dominio șt potestate maneant, ita, ut praedicti fluvii 
ripa Orientalis ad ottomanicorum imperium, ripa vero occi- 
dentalis ad Romanum pertineat. E Transylvania elabens fluvius 
Aluta usque ad. locum ubi in Danubium exoneratur inde vero 
juxta ripas Danubii fluvii versus Orsovam usque ad locum, e 
cujus regione Timock fluvius in Danubium influit, constituanta 
confinia atque, ut ante haec circa fluvium Marusinum obser- 
va.tum fuerat. Aluta quoad potaniotem pecorum et piscationis 
aliasque ejusmodi perquam necessarias utilitates utriusque par- 
tis șubditis communis sit. Et cum nonnulli Boiari aliique mi- 
noris conditionis^ ex Vallachia Ottomanica tempore belii ad 
partes Romano Caesareas se seceperint, ii vigore hujus pacis 
ad pristinos lares revertere et ibi commorando ad instar alio- 
rum habitationibus, bonis et terris suis pacifice frui poterunt,

Art. XII
• • • • • • • • • • ■ . cuncti cptivi a dato hujus pacis 
tractatus ab utraque parte intra dies 61 libertatem adsequan- 
tur. pecuhanter cum in partibus Transilvaniae captivitate deti- 
neantur, Nicolaus Scarlati voivoda ac filii ejus denique domes- 
p?1 .co.ntra liberos barones Ștein et Petrasch, cum penes eos 
Christianopoli in 7 turribuș existentibus hominibus permutati 
Sln c a hujusce pacis tractatus intra dies 31 in
connnus Valachiae invicem permutentur et eliberentur....

Ș) J. de Hammer, „Histoire de 1’ Empire Ottoman depuis 
son origine, jusqtfă, nos jours.“ Tom. XIV. pag. 1—11, 

») Hurftiuz. Docum. VI, pag. 264.
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lucite pe cât așteptă cabinetul de Viena. Principatele 
Dunărene pe cari Majestâtea Sa catolică voia să le 
adauge ca o piâtră prețiosă la corona sa, incărcată 
peste mesură de atâtea podâbe străine, aceste mă- 
nose țeri importante și politiceșce și economiceșce, 
scăpau pentru totdeuna din mânile sale. Totuș cea 
mai roditore parte a regiunei Munteniei, a treia parte, 
ca intindere, din teritorul seu, Oltenia, trecea, pentru 
21 de ani, sub scutul casei Austriace, care o numi 
Kaiserliche seu Oesterreichische Wallachey (Valachia 
imperială său Austriacă.)

O. Lugoșianu.

Câte ceva — in prosă.
Din «Musikalische Bauernspriiche» — de Fr. Wieck. —

.Preteni,une de a trece ca mare — seu decă 
voiți ca: «grațiâsă» scriitore de musică — spre 

<Ă(pa căde imediat și fără speranțăde mântuire, sub 
-T^pena unui grozav critic dintr’o tufă .undeva — 

L adresez următorele cugetări, pe româneșce, ace- 
ă lor pianiști și pianiste — musicali in general — 

cari de și având talent vedit pentru musică, de multe 
ori, parte prin negligență individuală . . . inăscută, 
parte ce e ceva mai curios — primind : prin tradi- 
țiune, o nepăsare, o aversiune chiar cătră tot ce e 
mai serios și tot ce se numeșce adâncire in vre-o 
artă — având in plus : tote mijlocele și tot timpul 
la disposiție — și totuș nu-ș cultiveză talentul.

Domnișora — singură ori împreună cu o amică 
seu o surioră, intr’o soirea se așâdă la pian, provo
cată prin cuvintele: — >am amji’t că sunteți o ar
tistă pe forte-pian« — și ea fiind deja sigură că așâ 
este — și punându-și acum forță indoită, gesticulând 
in stânga și in drâpta, resuflând din greu și perdân- 
du- ș respirația, numărând cu voce tare — și muncind 
astfel, după un sfert de cias crede că a făcut un 
lucru mare decă a cântat singură ori — «ă quatre 
mains* — o uvertură din «Boccaccio» seu din «Gross- 
herzogin v. Gerolstein.<

Tinerul — tinerimea numită «elegantă», — băr
bați pudrați (!) da pudrați pe fețe,— civili și mi- 
htari — bătând podurile in lung și in lat — din 
«obiceiu» și ca să nu-1 ia in rîs amicii că e „fri
cos decă n ar face ca ceialalți — ficseză și el in mod 
mai mult seu mai puțin demn ■— secsul frumos pe 
care-1 intâlneșce și aducându-ș aminte, intr’un mo
ment binecuvântat că șcie d. e. și el cântâ la pian 

de braț cu un amic seu un frate — mai dă și pe 
la editorul de musicalii noue care e tocmai in drum 
pe aceeaș stradă; intră și cer să li se arete ce a 
apărut mai nou. Și vai de editori, dâcă piesa nouă 
ce a arătat-o visitatorilor va fi, cumva scrisă in Do 
diez minor — cu patru — di : 4 diezuri la cheie! — 
Editorul va fi silit să deie inderet piesa autorului și 
autorul, compositorul, va fi silit să o prefacă, intr’o 
gamă seu La minor dâcă e piesă duiosă, tristă, 
melancolică seu mai sus De minor — care e nu
mai cu un Be moli — pentru că o piesă cu «patru 
diezuri» se citeșce pre greu!

In salone la «soirâe musicale* cu toții toți «mu
sicali» in pause — nu vorbesc decât de celebri
tățile, personele cari fac musica și de afacerile lor 
intime, picante, după cum — și mai puțin și cu mai 
puțină pricepere se vorbeșce de musică ânsăși. Mu
sica mai seriâsă, mai de valore, e pusă la o parte 
ori ca ceva: «pre greu de — dechiffrat» — ori ca: 
„vechitură." — Gingașele creațiuni de: Scarlatti, 
Clementi, Haydn, Mozart, Field și alții — sunt igno
rate ca copilării}, lucruri bagatele insignifiante», _

er composițiunile de: Chopin, Brahms, Rubinstein, 
Mendelsohn, Bach și titanul creator de armonii până 
acum neintrecut Beethoven, căruia și Liszt. regele va- 
riațiundor pe pian, i-a păstrat până la mârte o ad- 
mirațiune perfectă și un profund respect — aceste 
creațiuni, decă și sunt cântate — pentru că totuș e 
>la modă« să cânți mai eu sâmă Liszt și Beethoven 
------7 sânt esecutate, mutilate, maltratate cu o 
totală lipsă de conșciințiositate și respect, intr’un mod 
barbar — de să ferâscă Dijleu, — de fugit in lume !

In anii 60—70, erâ fârte la modă a se numi 
cineva: »elev său elevă a lui Liszt.«

Cu tote astea, Liszt, genialul și neastâmpăratul 
artist și concertant și scriitor și galant și elegant și 
amușant «causeur» erâ bun profesor numai pentru 
elevii și elevele intr’adever talentați, cari-ș luau arta 
in serios și venind la el își aveau studiile musicale 
aprope terminate, — acestora Liszt, numai pe ici pe 
colea le mai da câte-o îndrumare mult folositore și 
le inspiră câte o ideă — care in nemijlocirea ei di- 

asupra auditorului, își avea farmecul bine- 
făcetor. Ca diriginte de orchestru, Liszt — la câte 
una din mărețele simphonii de Beethoven — de câte- 
ori nu-ș uită bagheta de diriginte in mână — ascul
tând : visător, estasiat, răpit — dus pe valurile po- 
lyphone ale armoniilor grandiâse, când apoi musi- 
canții din orchestru ce-1 conducea el, dâcă nu se 
conduceau ei de ei bine — puteau, din partea lui 
Liszt — să producă pe instrumente!*, lor colosale 
disarmonii!

Dintre mai mulți alți erudiți profesori, germani 
de musică, îmi pare a fi un bun profesor, cu pracsa 
și cu vederile sale — Fr. Wieck, — care este părin
tele Clarei Schumann — prâ cunoscută șj apreciată 
artistă pentru jocul ei de pian. Wieck este profeso- 

'rul care, pe lângă focul sacru pentru arta sa, are și 
răbdarea necesară care face pe profesorul bun: el 
șcie și ce va să (jhcă a vedâ un succes la elevi, după 
o muncă conșciinciâsă și îndelungată din partea sa, 
— și Ș.cie. și ce vor să <Jică: o semă de elevi incă- 
păținați, inderetnici, nepăsători, reutăcioși chiar pe 
de-o parte — er pe de-altă parte: amestecul și lipsa 
de incredere a părinților și a rudelor și a protecto
rilor — cari se cred in drept a face profesorului <Jile 
amare pentru că — îl plătesc! in fond inse atât de 
mult se pricep la musică și instruare in musică — 
ca și orbul la culori, — și astfel Wieck, in especto- 
rațiunile sale drastic-comice, dar sânetose — cari 
sunt resultatul unei esperințe îndelungate, mai totde
una șcie să nimerescă adeverul.

Observările sale, rimate și neriinate, cari din 
parte-mi le-aș recomandă mai cu semă atențiunei 
lumei tinere peste tot, care e dotată dela natură cu 
talent pentru artă, dar heavând âncă destulă tărie 
proprie de a se pută desbarâ de superficialitate, de 
nepăsare, de niște obiceiuri contractate prin tradi- 
țiune, rele și urîte, cultiveză o artă mai mult dibuind, 
având priceperea pentru ea âncă prâ puțin cristali- 
sată — aceste observări aphorisme — Wieck le adre- 
sâză fiicei sale și <pce :

*

— Fără educațiune proprie — din partea ele- 
vilor, invețătorul lânge^eșce. El apucă și ține bine de 
undiță — dar nici un peșce nu se prinde de ea.

In o luptă continuă cu prejudicii, unde forte 
a rare ori poți ajunge la victorie — cine pâte per
sistă mult timp ? — Unde te ’ntorci, te lovești m 
corne de bou.

Fapte voi să ved, fapte, — nu sunet gol de 
cuvinte. Cu aceste arta reu va fi servită, cuvintele 
sunt ieftine pretutindeni.



Ale mele «Bauernspriiche* — sunt ordinare, 
grosolane, — sânt »Rauer« de — săten și sătenul 
vrâ intotdâuna adeverul, eare arare-ori e dulce — 
mai intotdâ^na acru, — dar că fructele sale sunt cele 
mai frumose — asta ne-o spune: istoria artei.

întrebare : Papa ! — Poesiă lui Chopin și a lui 
Schumann cum să o cânt ? — cum ? — Respuns: 
intrebă-ți inima și mai adaugă-i și ceva durere ! du
rerea inse să fie adeverată, caricatură nu voiesc, — 
este tot ce nu-mi pace. Decât să ascult o maltratare 
a notelor și o rniorlăitură mută aprcpe, fără rhytm și 
mesură— mai bine, pe țerănsce, me apuc și taiu lemne.

Ca la ori care invețăturâ, așâ și la musică: 
ascultă, cugetă și inveță. — Decă ț-ai ales cultura 
de scop și-ți lipseșce credința in trensa — stăi lo
cului totă viâța. —- Primeșce ce e bun și se cuvine 
in 5 minute decă se pote, er nu după 5 ani — ori și 
mai târdîu. Câte o mie de ani ai voi tu să ajungi să 
trăieșci, ca să ajungi a te presintă ca om euminte ?

La un cântec mai lung, mai mare, incepe me- 
nagiându-ți vocea, — «piano* la inceput — ca să 
poți ajunge și un „creșcendo“ — și mai apoi și punc
tul de culminațiune cu »ff.«

Tot așâ și la clavir — decă vrei să me asculți.
Unui artist un „Bauernspruch*. — Ție artistule 

ce grobianitate să-ți spuiu ? — la tine totul e egali- 
sat, ciselat, — eu numai prostia o grobianisez — și 
acesta se recer omeni intr’adever proști.

Odinioră, cântăreții cântau 40 de ani — și 
vocea le remânea tot frumosă și curată. Și acum — ah! 
deja după 4u de septemâni — pretutindeni ea ezdrobită.

Prostia adeverată trebueșce bătută ; acesta este 
sortea frumosului pe pământ. Căci boul adevărat tot 
bou remâne.

Arta cântării cea adeverată, cântarea: castă, 
nobilă, moderată, fărmecătore, care este o binecu- 
ventare pentru vocea umană, are de scop să procure 
omului o mulțumire spirituală armonică și să-i des- 
volte simțul pentru frumos și să se perpetueze ast
fel in inima omului simțitor, ca o dulce amintire; 
un mod de a cântă : afectat, prefăcut, permițendu-ș 
escedări brușce, banalități esteriore, avide după un 
efect estraordinar, desconsiderând și vocea și sâne- 
tatea — tot numai dorind a: speria, a irită, a sur
prinde — acest mod de a cântă, fie din gură fie pe 
un instrument — nu va ave nici odată decât un suc
ces momentan. Nimic durabil pentru suflet.

Serman spion de tonuri ce sunt eu 1 — Ce fel 
de elevi am descoperit? — ori talente leneșe, cari 
iară ostenelă ar voi să invețe ceva — ori lipsiți de 
talente, cari altfel ar fi silitori și stăruitori ; ori de 
aceia cari au voce și n’au aud! bun — ori de aceia 
cari având aud bun n’au voce ; — ori de aceia că
rora li-e rușine a șei ceva •— ori er de aceia cari, 
de îndrăzneți destul de îndrăzneți ar fi — dar nu 
șefu nimic — ori er de aceia cari ar fi avend și ade
vărata vocațiune, decă n’ar fi pre bătrâni și bătrâne, 
stricați și stricate deja; — ori in sfârșit elevi de 
aceia cari, spre spaima cea mai mare a învățătoru
lui cu arta sa dubiosă in mijlocul studiilor așâ deo
dată, fără de veste, sunt răniți de mărte de săgețile 
ascuțite a lui Cupidone — și din acea oră începând, 
sunt incapabili de a mai scote un ton, — pentru că 
— a se însura și a se mărită — li se pare mai ușor 
decât a învăță la : canto. — Mai sunt apoi: părinți, 
mătușe, unchi, tutori, reclamiști de tot felul — cari 
er ca elevul seu eleva, numai decât, să se și arete, 
să brileze cu o piese de bravură: «invețată decă se 
pote — după metoda cea mai nouă — de noiță* — 
și unde pui pe aceia : cari ar voi să plătescă pe un 
profesor dar n’au cu ce ! —; alții ără cari ar pute, ar 
avă, dar nu voesc să-l plătescă. Ei, — și apoi eleve 

anemice ori ingrate, ori și una și alta intr’o personă 
— sunt mai tote. Er unde se nimereșce câte odată 
ca o elevă să intrunescă tăte condițiunile — și ar 
mai ave pe lângă aceea și o față curățică, o figură 
drăguță — aș’! vine mortea: critica malițiosă și dțs- 
trugătore, o omore: ori sfășiindu-o fără milă — ori 
retăcendu-o, ignorându-o cu desevârșire. — Acesta ar 
fi școla de musică a<ji.

Fără fantasie și cugetare seriosă — nimic se 
ajunge. Arta e veselă — dar fină și seridsă are să-ți 
fie stăruința.

Ce tel ? — in loc de a vorbi: a tăce și a cu
getă? d’apoi că asta ne-ar îndemnă la raționare, — 
și cum tocmai raționarea nu ne place — o vom evită 
întocmai ca și tăcerea.

A șei din multe lucruri câte puțin — nu e toc
mai greu, — dar a șei despre puțin mult și bine, 
acesta mai mult valoreză.

Fără pietate și energie — arta nu progresăză ; 
nici nu ve mai dați ostenelă, sunteți făcute — pen
tru a impleti ciorapi.

Decă nicăiri. la nici un pasagiu al piesei ce o 
înveți nu te poți opri cu iubire și devotament, inză- 
dar vei incercâ tu musele să-ți vie intru ajutor.

Repede, vioiu și totuș cu liniște. — După 
acordul final, instrumentul să nu mai resune. Chiar 
și in >presto« și «prestissimo* artistul are să fie stă
pân și pe sine și pe instrument. «Interim aliquid 
fit« — să ve diceți in totă viâța; și in momentele 
cele mai pătimașe veți ave, (jicându-ve așâ, la înde
mână liniștea necesară.

Pianul și vocea intotdeuna să vi-o păstrați cu
rată — ori ve lăsați de musică cu desevârșire; o 
casă lipsită de basă solidă — nu merită a fi zidită.

Primul paragraf de lege in artă este: tehnica 
ca mijloc, — când tehnica e luată drept scop — 
arta e pierdută.

Piano, piano!
Trebue să cântăm tare ca săparvenim a mișcă 

pe ascultător!
Quod non ! — trebue să șciți să-l mișcați și cu 

«piano*— de vreți să fiți numiți: «artiști* și «artiste * 
* *

De astă-dată me opresc cu aphorismele lui 
Wieck aici, — reservându-mi — când timpul îmi va 
mai permite — a reveni la acest loc, mai presintând 
unele și altele cu privire la: jocul de pian și canto. 
— Și ca încheiere și ceva despre cum se face mu- 
sica românâscă.

Cine n’a audlit câte pe un maestru de pian ori 
de vioră străin, cântând piese româneșci ?—Cu multă 
desteritate, cu un tact și o precisiune militărescă — 
ca să dfic așâ, ,arătându-ș totă bravura de care erâ 
capabil, desvoltând inaintea auditorului întreg al seu 
«Briliant Feuerwerk« de variațiuni de care dispunea 
—: și pe ascultător, pe ascultătorul românesc totuș 
lăsându-1 rece.

Mai intâi, și înainte de tote, e necesar ca ar
tistul care cântă piese româneșci — să simță româ- 
neșce — altfel nu merge 1 — A doua: melodiile ro
mâneșci, din firea lor, și mai cu semă cele duiose, 
dulci, cari-ți vorbesc la inimă — nu suferă a fi es
tropiate printr’o încărcare de variaținni pe lângă den
sele — la din contră își pierd tot caracterul de cântec ro
mânesc. Melodia românescă, singuratică, nudă, fărme
cătore — remâne ca Venus cea născută din spumele mă
rii, lăsând in urmă-și fluctuațiunile orchestrei sgomo- 
tose ; < — simplicitatea e tot farmecul ei răpitor — și mai 
sus: i se potriveșce o acompaniare, dar forte discretă, 
ori pe un pian, ori pe un alt instrument.

Sofia Vlad-Radulescu.



Dela Bucureșci.
luliu I. Roșea. Sculptorul Valdubea. Esposiția pictorului Ste- 
fanescu. Palatul Ateneului Român. Pictorii: Mirea, Voinescu, 
Grigorescu, Stancescu, Henția, Emilia Mureșan-Popovici; sculp

torii Valdubea și Georgescu. C. Esarcu. Teatrul Național.

Prietenul luliu I. Roșea, cel ce de-atâte ori a 
întreținut in locul acesta pe cetitorii noștri despre 
evenimentele literare și artistice din capitala Româ
niei, este unul din aceia pe cari mai inteiu îi cerce
tez când me duc la Bucureșci. Promptitudinea cu 
care a respuns la cererea mea d’a intrâ in șirul co
laboratorilor acestei foi, zelul neobicinuit pe malu
rile Dîmboviței, cu care s’a achitat de cuvântul dat, 
multele servicii ce a făcut «Familiei*, m’au îndatorat 
atât de mult, l’a legat atât de strîns de foia acăsta, 
incât îl consideram amic intim fără să ne fi cunoscut 
personal; âr de când i-am făcut cunoșcința. afecțiu
nea acăsta s’a întărit și mai mult.
• Densul a început să lucreze de-odată pe mai 
multe terenuri literare. A scris poesii, novele și ro- 
manuri, studii și conferențe literare, cronice artistice, 
piese și altele. Din aceste inse, mai cu sămă in cele 
din urmă a izbutit. Cronicele sale, pe cari cetitorii 
noștri le cunosc bine, sunt la innălțimea scrierilor de 
primul rang in genul acesta. 0 piesă a sa a fost pre
miată de Teatrul Național, alta de cătră Academia 
Română. Dăcă direcțiunea Teatrului Național din Bu
cureșci ar fi fost și ea la acea innălțime, ce s’ar fi 
putut așteptă, ar fi trebuit să spriginăscă un astfel de 
talent, care promitea mult. Prin alte țeri așâ se face. 
Pe acolo dăcă se iveșce undeva vr’o putere nouă, 
direcțiunea teatrului numai decât i ofere spriginul; 
la Bucureșci n’a sosit âncă epoca acăsta, aici dom
nesc âncă și acuma numai interesele personale și 
materiale in alianță cu intrigele de culisse. Astfel 
piesa premiată de teatru, »Fata dela Cozia», a fost 
jucată numai de doue ori; ăr cea premiată de Aca
demie, »Lăpușnean vodă*, in Teatrul Național nu s’a 
jucat de fel. In locul acestora inse s’a dat o mulțime 
de secaturi, traduse și localisate de omenii dela teatru, 
cari apoi au înstrăinat cu desevârșire publicul dela 
prima scenă română. Dăcă Roșea erâ spriginit in mă
sura talentului seu, de atunci ar fi scris și alte piese, 
de sigur tot mai perfecte; dar astfel a acățat lira ’n 
cuiu, ca mulți alții.

In alte țeri, unde pretențiunile față de un teatru 
care se numeșce «național» sunt bine. ficsate, unde 
opiniunea publică petrece cu atențiune critică con
ducerea unui astfel de institut, asemenea direcțiune 
teatrală n’ar pută să esiste nici douedeci și patru de 
ore, căci protestul diaristicei l’ar doborî! . . . Dar 
presa din Bucureșci! . . .

Intrând la prietenul Roșea, găsii la dânsul pe 
sculptorul Valdubea. Nici numele acesta nu-i nou in 
«Familia.» Dl Valdubea este un tiner sculptor român, 
care ș-a făcut studiile ’n Roma și Ia Paris și despre 
care scrisesem și noi in foia acăsta mai de multe ori. 
Opera sa de frunte este «Mihail Nebunul*, care a 
fost distinsă și ’n esposiția «Salonul* din Paris. «Mi
hail Nebunul, scrie De la Vrancea in o dare de sâmă 
din «Revista Nouă*, e prima operă însemnată in 
sculptura nostră. Dela acesta operă incepe sculptura 
românăscă. Ceea ce este Eminescu in poesie, Valdu
bea, cu acăsta operă, este in sculptură. In Mihail 
Nebunul veiji forță, șciință și entusiasm. Poema du
rerii intr’un bloc de gips. Și cu tote acestea simțul 

artistic a oprit, la timp, mâna lui Valdubea, ca să 
nu esagereze revolta mușchilor. Inchipuiți-ve un ne
bun care se opinteșce să-și rupă funia ce-i lăgă mâ- 
nile vigurăse și inchipuiți-ve că in fața lui nu simțiți 
repulsiunea care ne alungă pururea din fața acestui 
desastru al creerului omenesc. Din contră, noi iubim 
pe acest nefericit, căci ne stărce lacrămile fără a ne 
inspiră ororea. Cu tot zbuciumul, cu totă privirea lui 
desperată, cu totă zgârcirea degetelor dela piciâre, 
noi iubim pe acest tip al nefericitei și am fi gata 
să-i deslegăm mânile, chiar cu riscul d’a ne strînge 
de gât când ar scăpă din funii. Aci este minunea 
artei care ne face să simpatisăm chiar cu monștri 
umani. Nebunia este fenomenul psicho-patologic cel 
mai repulsiv, și cu tăte acestea cu toții adorăm pe 
Ofelia și nu cred că va fi român care să nu se 
mândrescă cu Michail Nebunul.*

Ceea ce mai ridică talentul seu, este modestia 
cu care ți se ’nfățoșăză ’n șirul conversației. Un fe
nomen rar acesta — intre «artiștii* noștri, cari toți 
se cred semitei și nu admit nici o critică, ci numai 
elogiuri umflate . . .

Și toți trei ne duserăm să vedem o esposiție de 
tablouri a pictorului Stefănescu. Acâsta erâ instalată 
in sala dela biserica Stavropoleos, ânsaș un monu
ment de artă, care inse se prăpădeșce.

Artistul ne primi afabil și ânsuș ne fu condu
cătorul, esplicându-ne și ideile ce represintau unele 
tablouri simbolice. Peisagiuri, portrete și fructe ni se 
oferiau vederii. Erau vr’o șeseijeci, mai tâte menite 
pentru salone mai mici; numai unul, care ’nfățoșâ 
renviarea României, erâ d’o mărime colosală, dar 
acesta nu fu âncă terminat.

Artistul ne vorbi cu mai mare entusiasm des
pre tablourile sale simbolice. Acele tote personifică 
câte o idee politică, relativă la istoria mai nouă a 
României, probă că autorul este înflăcărat naționalist. 
Er despre tablourile cu fructe abia cjicea o vorbă 
doue. Nici nu trebuiă, căci aceste se lăudau ele pe 
sine enseși, pe când acelea cu totă esplicațiunea nu 
făceau efectul dorit.

Stefănescu este un bun pictor de fructe. Tab
lourile sale de acest gen au farmecul naturalității. 
Pomele sale, ca composiție și ca colorit, de o po- * 
trivă ating nivelul perfecțiunii. S’au și vândut mai tote.

Cu acesta impresiune pornirăm să vedem noul 
edificiu monumental al capitalei, palatul Ateneului 
Român. Una din podobele Bucureșcilor, palatul acesta 
se ’nnalță falnic, pe piața Episcopiei de lângă Calea 
Victoriei. înființarea lui se datoreșe inițiativei parti
culare. Un cerc de bărbați de litere și 6meni de 
bine, in frunte cu neobositul C. Esarcu, cari consti
tuiau grupul cultural «Ateneul Român» și cari țineau 
conferințe literare intr’un local dela respântia Cișme- 
giului, primise convingerea că ar fi bine, dâcă grupul 
ar ave un anume local al seu, mai spacios și mai 
corespunzător scopurilor sale. Necesitatea recunos
cută, dl Esarcu porni o mișcare cu intențiunea d’a 
crea pe cale socială un palat. Idea păru pre indrăz- 
neță, căci in România se așteptă ca statul să facă 
tote. Inse inițiatorul stărui aiji, stărui mâne și stărui 
necontenit. Se făcură subscrieri benevole, se arangiă 
o loterie anume ; capitala dărui fondul, cu fundamen
tul cu tot început pentr’un circ, și astăZi noul edi
ficiu e gata și este o fală a bucureșcenilor. Deschi
derea conferințelor s’a făcut tocmai in Zilele acelea, 
er deschiderea solemnă are să se facă la tomna.

Ce e dreptul, inițiativa particulară n’a putut s’a- 
dune suma totă; dar in sfârșit a vinit și statul și — 
ș-a făcut datoria.

Locul este cât se pole de bine ales, căci e pe 
strada de frunte, Calea Victoriei, cu tote aceste e 



scutit de sgomot, fiind că inaintea lui se ’ntinde o 
grădină publică.

Fațada imposantă, cu columnele sale urieșe, se 
impune vederii. întregul are forma unui cerc, dea
supra căruia străluceșce o cupolă admirabilă.

Partea de jos are la mijloc un vestibul majes- 
tos cu un plalond zugrăvit și aurit strălucit; de 
ambele părți se află niște sale, menite pentru biblio
tecă și esposiții artistice. In vestibul sunt câteva sta- 
tue și buste, opere de-a lui Valdubea și Georgescu. 
In șalele din drepta s’a ținut in erna trecută espo- 
siția de bele-arte, din cari s’au ales apoi cele pentru 
esposiția din Paris.

Operele unei pleiade de pictori români se aflau 
aninate pe păreți. G. D. Mirea, pe care-1 cunoșceam 
mai de mult, a probat și cu asta ocasiune, că este 
cel mai bun portretist ; Eugeniu Voinescu, fostul con
sul din Budapesta al României și ginerele poetului 
Sion, cultiveză un gen nou la noi, marinele, adeca 
tablouri de mare, pe cari ni le infățoșeză intr’un tnod 
fin și transparent, de multă valore; Grigorescu, unul 
din vechii artiști, s’a presintat cu multe feluri de 
tablouri; Stăncescu n’a lucrat mult, inse are câteva 
opere de artă; Henția, care a făcut «Intrarea lui 
Traian in Sarmiseghetusa» n’a lipsit nici de-aici ;. dna 
Emilia Mureșan-Popovici (din Brașov) s’a presintat 
prin câteva aquarelle. Au mai espus și alții, mulți, 
mai cu semă tineri, intre cari am vedut și câteva 
nume femeeșci, dar nefăcendu-mi notițe, nu mai țin 
minte numele lor.

Dintre sculptori amintesc numai pe Valdubea 
și Georgescu, dintre cari cel dintăiu promite mai 
mult ... ...

Petrecurăm timp îndelung in acesta esposiție și 
priviam cu plăcere operele de artă din giurul meu, 
căci vedeam ivindu-se o mulțime de talente artis
tice, cari âu să facă gloria nemului român.

Apoi urcarăm in etagiu și visitarăm splendida 
sală rotundă, care ocupă aprope totă partea dea
supra a edificiului. Sala acesta e decorea de frunte 
a palatului. împodobită c’un lues, doră și pre mare 
incât priveșce plafondul, ea este menită pentru con
ferințe literare și concerte. Spre scopul acesta are o 
scenă mare, in fața căreia se inșiră fotelele pentru 
publicul ascultător. Pentru regele, regina și curtea 
lor, fireșce, s’a reservat un loc anume, vis-ă-vis de 
scenă, numai intrarea la logia regală nu e tocmai 
potrivită! Pe păreți mai au să vie niște frescouri, 
cari se vor face mai târdiu.

Veijend atâtea frumuseți, se ’nțelege că simțiam 
dorul și datoria să vedi și pe bărbatul, dl Esarcu, la 
a cărui stăruință s’a făcut tote acestea. Inse, durere, 
nu-1 găsii acasă.

Membri Ateneului chiar îi pregătiau o ovațiune, 
care se și esecută in dumineca viitore, când eu nu 
mai eram la Bucureșci. îi făcură bustul, care se des- 
veli cu solemnitate la începutul conferinței literare 
din 26 martie (7 aprilie), in presința unui public nu
meros, in frunte cu regele și regina. Colegul seu, dl V. 
A. Urechia ținu discursul ocasional, care începu cu 
aceste cuvinte:

«Ai probat ce pote o voință devotată unei idei. 
In mijlocul învăluirilor nostre (Jilnice, tu n’ai trăit in 
ultimii timpi, decât pentru opera întreprinsă: Palatul 
Ateneului Român. Pentru densul ai muncit, pentru 
densul ai cugetat âncă in prima di a înființării in 
Bucureșci a Societății Ateneului.

«Noi, colegii tei, din acesta societate, te-am ad
mirat și te iubim. Pentru ca imaginea ta, vie in inima 
nostră, să remâie tot așâ de vie și pentru genera- 
țiunile viitore, noi donăm noului nostru palat, bustul 
teu in bronz, datorit statuarului Hegel din Paris.»

Cu cele mai plăcute impresiuni părăsii Ateneul 
Român, de unde mi-adusei atâte suveniri neuitate.

Sera o petrecui la Teatrul Național. Doriam să 
văd ș-aicea progresul. S’a jucat «Mândrie și amor,< 
piesă ce văzusem in acelaș teatru și inainte cu patru 
ani. Atunci aceea erâ podoba repertorului. Se vede 
că ș-acuma tot acea se jocă. Care va să tjică: nici 
un progres.

Ba. Am aflat și progres. In jocul artiștilor. Dna 
Aristița Romanescu că Claire a fost completă cu de- 
severșire. Ca dicțiune, ca joc, ca atitudine a fost de-o 
potrivă admirabilă. Dl Manolescu (Filip Derblay) mi 
s’a părut și mai reușit, decât atunci.

losif Vulcan.

Mitutica.
— Vedi ilustrațiunea din nr. acesta. —

Singura fiică a părinților. Mamă-sa o alintăză, 
tată-seu o adoră. Tote voințele ei se împlinesc. Vorbă 
scurtă : ea domneșce ’n casă.

0 și imbracă frumos. Gândeșci că-i o păpușe. 
Toți omenii stau locului ș-o admiră. Acuma chiar a 
îmbrăcat haină nouă și intră la mamă-sa, să-i mul- 
țămescă.

I. H.

Literatură și arte.
Șciri literare și artistice. Din operile lulîei 

Hașdeu in curend va apăre volumul al doile, careva 
fi însoțit și de un studiu asupra »Atavismului« de dl 
Hașdeu. — Dl dr. 1. Felix, membru al Academiei 
Române, a scos de sub tipar la Bucureșci conferința 
sa «Despre prevenirea tuberculosei» ținută in sera de 
27 aprile an. c.

Regina României Elisabeta a adresat directoru
lui dela «Revue felibreenne» următorea scrisore: 
Domnule, Am citit c’o vie emoțiune paginele ce mi
au fost dedicate din revista dvostre. Ele n’au tăcut 
decât să reinoiescă părerile mele de reu, că n’am 
putut să fac aripi, pentru a me găsi in mijlocul tu
turor acelor poeți atât de simpatici ș-atât de plini 
de căldură ! Am fi făcut să reînvie evul mediu fără 
greutate, pentru că timp nu esistă. El este o inven- 
țiune a nostră, ăștia efemeri oțeliți, cari trecem peste 
apă, credlend că trecem malul. Din punctul de vedere 
al lui Archimede, nu e nici timp, nici spațiu și nu e 
vorbă decât d’o orecare doză de imaginație pentru 
a fi fost pretutindeni. Am fost printre dvostre cu tot 
sufletul. Numai acei cari au inventat sărmanele re
gine nu înțeleg pe Archimede ! Ei au luat bucăți de 
creione roșii și au stricat globul prin tot felul de li
nii pe cari le-au numit frontiere, limite, margini, tote 
cuvinte fantastice, cari nu esistă pentru poet! Dar 
pentru regine! fică pentru ce nu voesc să fiu regină 
decât a unei republice. Așteptând acestă di fericită, 
primiți mulțămirile mele, rugându-ve a simți emo- 
țiunea vocei mele prin aceste linii reci și neindestu- 
lătore.» (ss) Elisabeta.

Literatură franceză. Victor Duruy, vestitul is
toric francez a obținut premiul cel mare Jean Ray- 
naud, de 10,000 lei pentru istoria sa asupra Grecilor. 
— Anatole France, nuvelistul, a căpătat un premiu 
de 6000 lei pentru opere literare.

Monumentul lui Grilparzer. Inaugurarea monu
mentului ridicat in memoria scriitorului vienez Gril
parzer s’a serbătorit la Vienacu cea mai mare pompă. 
Monumentul este ridicat in grădina poporală și la au-



gurare a luat parte curtea imperială, intrăga aristo
crație și burghesime a capitalei Austriei. E intere
santă impregiurarea că Grilparzer face parte dintre 
acei autori, care cât a trăit, a suferit cea mai mare 
miseriă, a trăit necunoscut, impoporal chiar in res- 
trînsul cerc de cunoșcinți și cu tote că erâ invețat 
și spiritual, nu a putut să-și ajungă nici acel modest 
vis d’a fi un simplu bibliotecar la curte, — și abiâ 
după ce a murit, i s’au recunoscut meritele. El s’a 
născut d’altfel la Viena in 1791 și a fost un distins 
scriitor de drame. «Safo* și «Medea* sunt piese ce 
se cunosc și jocă pretutindeni. Statua care i s’a ri
dicat a costat 106 mii floreni. El a murit inainte de 
asta cu 17 ani și la sfârșitul vieții sale totuș s’a pu
tut bucură de atâta că monarchul și cercurile lite
rare i-au recunoscut meritele și a fost decorat chiar, 
lucru rar in Austria.

Poșta Română, diarul redactat și editat de dl 
Theochar Alexi in Brașov, care a apărut de doue 
ori pe septemână cu un ‘ preț bagatel, a incetat să 
iesă, din causa că «abonații* nu ș-au plătit abona
mentele. Este la noi o semă de omeni, cari sunt de 
părerea, că-i cuviincios a primi regulat o foie, fără 
ca să respundă abonamentul.

Reviste none. Aurora Electrică va fi numele 
unei reviste, care va apăre in curend la Bucureșci 
și se va ocupă specialminte cu Gestiunile electrice, 
privitore la telegrafie. Comitetul de redacțiune se 
compune din câțiva tineri funcționari inteligenți dela 
direcția generală a telegrafelor și poștelor. — Medi
cina Poporală, e alta revistă nouă, cu un suplement 
de «Medicină Legală* și a inceput să apară la Brăila 
sub direcțiuuea dini dr. A. Grun ; pân’ acuma a eșit 
12 numere și fascicule, tratând in mod poporal și pe 
larg tote ramurile medicinei. — Comora Literară', re
dactată de mai mulți studenți, a eșit la Bucureșci.

Diare noue. Diar politic pentru Bucovina. La 1 
iulie st. n. va apără un cjiar român intitulat «Progre
sul.* Diarul va fi in forma și mărimea diarului «Neue 
Freie Presse.* Comitetul de redacție al acestei foi se 
va compune din dnii Eudoxiu Hurmuzachi, baron 
Stârcea, cavaler de Flondor etc., români din Bucovina 
și membri ai Reichstagului din Viena. Mai mulți ti
neri diariști din România au fost angagiați ca redac
tori ai acestei foi. — Tribuna Democratică va fi nu
mele unui diar politic, care va apăre dilele acestea 
la Iași, sub direcțiunea dlui Al. Giurcănean.

Teatru și musică,
Șciri teatrale si musicale. Dl m. Miiio a dat 

sâmbătă la 13/25 maiu o represintație estraordinară 
la Bucureșci in teatrul Dacia, jucându-se comedia sa 
intitulată >Urdu Belea.« —> Dl Iulian, escelentul co
mic dela Teatrul Național din Bucureșci, a plecat cu 
o trupă prin țeră; primul oraș unde a inceput să 
dea represintațiuni ș Galați. Pecat că nu vine și din- 
coci de Carpați! — Dl T. Aslan se dice că va fi nu
mit director de scenă al Teatrului Național. Dra 
lulia Cocorescu a dat la 13/25 maiu o serată musi
cală și dramatică la Bucureșci, in sala Ateneului, cu 
concursul mai multor domne și domni, jucând și o 
comedie in limba franceză. Dna Margareta Jecu, 
& sosit la Bucureșci pentru a da dilele acestea un 
concert, al cărui venit să fie in beneficiul comitetu
lui național pentru participarea României la esposiția 
din Paris. Dșora Lucrefia Stefanescu a izbutit bi
nișor in concertul ce a dat de curend la Ateneul din 
Bucureșci; vocea a mai câștigat ceva de anul trecut, 
dar studiul trebue s’o mai mlădieze mult. — Dl Halis- : 
troom, compositor de musică suedez, autorul partițiu- 

nei musicale a unei opere scrisă de regina României 
se afla de câtva timp in Bucureșci, de unde va plecă 
la Constantinopole.

Teatrul Național din Ruoureșcl. Cetim in «Ro
mânul* : După cât aflăm, noul director general al 
teatrelor, ar fi avut o sonsfătuire cu dl ministru de 
instrucțiune publică, in privința numirei unei comi- 
siuni, care să aibă misiunea de a elabora un nou 
proect, pentru reorganisarea Teatrului Național.

La concertul conservatorului din Budapesta 
dat in sala redutei la 26 a lunei curente s’au dis
tins cu deosebire, scriu jurnalele de acolo, doue pia- 
nist® \ Drele Gortzak și Alma de Dunca-Schiau. Ca 
cvalitați principale ale junei române se noteză un 
son mole și dulce, o puritate deseverșită și mult sim- 
țiment musical. T6te autoritățile musicale presinte, in 
frunte cu directorul conservatorului și Hubay au fe
licitat pe dra Alma de ^Dunca-Schiau pentru modul 
seu inteligent d’a interpretă pe Beethoven și au de- 
clarat-o de un adevărat talent. Decă dra Alma de 
Dunca-Schiau va urmă, cum a inceput, talentul seu 
desyoItându-se cu etatea, vom ave in densa o ar
tistă remarcabilă. Acesta este pronosticul cunosceto- 
rilor cari au aucjit-o. Astfel dorim și noi să fie pen
tru onorea și bucuria românilor 1
w C01,1*1 Plugarilor români din Ploșnița a dat in 
lo/3D maiu adecă in sera »lnnălțării Domnului* când 
se ținu și obicinuita rugă, un concert cu următorul 
program: Deschiderea concertului prin o vorbire din 
partea presidentului corului. Motto : »Unde-i unul nu-i 
putere*, cvartet. «Tatarul* cvartet. «Moș Martin* poe- 
sie de Iulian Grozescu, declamată de coristul Vichen- 
tie Crișmar. «Spiritul*, cvartet. «Cucuruzul*, de V. 
Humpel, cvartet. «Florea lui Petac*. poesie de Iulian 
Grozescu, declamată de coristul Vasilie Crișmar. «Ju
nimea Parisiană*, cvartet. »Un dialog*, s’a declamat 
de prunci școlari. «Sus opincă*, de I. Vidu, cvartet. 
«Mulți ani*, cvartet. Tote piesele se eseciitară sub 
conducerea diriguitului corist Martin Stancu din 0- 
haba-Forgaciu, instructorul corului. După producțiune 
urmă danț.

Sarah Bernhardt, bunioă. Din Paris se scrie, 
că in una din serile din septemâna trecută distinsa 
artistă tocmai atunci jucâ pe scena teatrului «Variătăs* 
rolul Margaretei Gauthier, când i se anunță că ne- 
vesta fiului ei Moriț, (născută principesă de lablo- 
novska) a născut o fată. D’atunci renumita tragediană 
pare a negligiâ chiar teatrul și stă mai mult lângă 
legănul nepotei sale.

Piesă musicală nouă. A apărut «Elena*, ro
manță. cuvinte de_ dl C. I. Lupu, musică de dl V. 
Lucio. Editura librăriei M. Luis, Focșani. Se găseșce 
de vânzare la tote librăriile din țeră. Prețul lleuoObani.

Ce e nou?
Hymen. Dl Vasilie Varju, absolvent de teologie 

in diecesa Lugoș și actualminte invețător in Genadul- 
șerbeșc, la 6 maiu s’a logodit cu dșdra Silvia Maior, 
in Șeițin.. — Dl Filip Vuia, ales preot in Brestovaț, 
la 2 junie n. se va cunună cu dșora Georgina 
Chevereșan in Semlac.

Șciri personale. Dl Samuil Porutiu, conșiliar la 
ministerul de interne, s’a pus in pensie. —' Dl dr. 
George Maior, profesor de agricultură la școla dela 
Ferestreu de lângă Bucureșci, face cu 17 elevi ai sei 
escursiune de studiu prin Ardeal. —: Dl Victor Mar- 
covinovich din Orăștie a fost promovat de universi
tatea din Graț la gradul de dr. in medicină. —1 Dl 
dr. Lazar Petco, pân’ acuma advocat in Deva, ș-a 
mutat căncelăria la Arad.



Biserica, și șcâlă Maj. Sa imperatul și regele 
a dăruit 100 fl. pentru biserica și șcâla gr. c. din 
(nula, 250 fl. pentru edificarea bisericei gr. c. din 
Berzova, 100 fl, pentru edificarea bisericei gr. c. din 

'Neț in~comitatul Bistrița-Năseud. — Esc. Sa dr. Sil
vestru Morariu, archiepiscopul și mitropolitul Buco
vinei, se află in present la Viena, unde pune la cele 
mai multe cestiuni importante ce privesc biserica or- 
todocsă din Bucovina. — Membrii despărțementului 
Seliște al reuniunii învățătorilor gr. or. din districtul 
Sibiiu vor ține ședință la 29 maiu (10 iunie) in școla 
din Seliște, sub presidiul protopresbiterului dr. Nic. 
Maier, secretar Nic. Neamțu.— Conferință preoțescă in 
Maramureș s’a ținut in parochia Brebu, la care au luat 
preoții din districtul Mara, sub presidiul protopopului 
și administratorului vicarial Titu Budu. La liturghie 
â predicat loan Ivașco, in conferință Grigorie Ivașco 
a cetit lucrarea sa despre cultul sânților. S’a presin- 
tat istoria comunei Vad și Brebu. care s’a dat spre 
esaminare unei comisiuni. Preotul Petru Salca a 
promis că va face istoria comunei Giuleșci. S’a decis 
ca să se creeze un fond pentru infrumsețarea bise- 
ricelor din Maramureș. Viitorea adunare se va ține 
in Giuleșci. Pretotindeni se țin adunări preoțeșci și 
invețătoreșci, numai diecesa Oră<|ii-mari dorme.

„Albina" pentru creșcerea fetelor. Direcțiunea 
institutului de credit și economii »Albina« din Sibiiu 
a inșciințat comitetul Associațiunii transilvane, că 
adunarea generală a numitului institut, ținută la 29 
martie a. c., a votat din suma destinată spre scopuri 
de binefacere : 500 fl. pentru trebuințele curente ale 
școlei »Associațiunii®, apoi 500 fl. cu scop, ca din 
acele să se creeze 10 stipendii ă 50 fl. pe anul sco
lastic 1889/90 pentru copile de părinți mai săraci, 
care vor fi primite in internatul institutului »Associa- 
țiunii.® Condițiunile concursului le va pute stabili co
mitetul Associațiunii fără vre-o restrîngere, de6re-ce 
institutul »Albina® nu-ș reservă nici un drept. Intrega 
sumă dăruită de 1000 H. s’a transpus in contul cu
rent al Associațiunii. Comitetul a luat act cu 
mulțămită. In scop de a se pute face la timp confe
rirea stipendiilor, secretariatul fu însărcinat de a pre
găti până la procsima ședință a comitetului un pro
iect de concurs.

Associațiunea transilvană- Despărțementul S. 
Reghin va ține adunarea sa generală in 11 junie n. 
in comuna Idicel, sub presidiul dlui director Patriciu 
P. Barbu, cassar dr. Ales. Todea.

Conferințe literare. Dl Gr. Tocilescu a ținut du
minecă la 14/26 maiu la Ateneul Bomân din Bucu
reșci o conferință despre Torni ("Constanța) in epoca 
greco-romană. — Academia ortodocsă din Cernăuți ș-a 
ținut conferința solemnă la 5/17 maiu, luând parte 
public numeros, in funte cu Esc. Sa br. Pino și ar- 
chimandriții Ciupercovici, Calinescu și Cozub.

Malaluri. La Năseud iuniniea dela gimnasiu va 
ține la 1 junie n. maial in »Castru« eventual in ote
lul Rahova. — Scalele române din Seliște au anunțat maial 
pe joia trecută ; decă inse timpul n’a fost favorabil, 
s’a amânat pe mâne duminecă.

d Associațiunea națională din Arad pentru cul
tura poporului român ș-a ținut adunarea generală la 
29 aprilie. Cu ocasiunea jaceea biuroul s’a compus 
astfel: președinte al adunării generale pe noul period 
de 3 ani dl episcop loan Mețianu; vice-președinte 
I. Sigismund Popovici, președ. trib, din Solnoc, care 
de atunci a și murit; vice-președ. II Ieroteiu Beleș, 
vicar episcopesc in Oradea-mare ; er notari: Dr. G. 
Plopu și dr. I. Trailescu. S’a cetit apoi raportul ge
neral al direcțiunii, din care se vede, că associațiu
nea a numerat in anul trecut 71 membri ordinari. 19 
fundatori, și a dispus de o avere de 2404 fl. 27 cr.

S’a dat absolutor direcțiunii alese in adunarea gene
rală din anul trecut și s’a constituit pe anul 1889/90 
in următorul mod : Director primar : dl loan Beleș ; 
director secundar: Vasilie Mangra ; fisc: Aureliu Su- 
ciu ; perceptor : Lazar Tescula ; esactor: losif Moldo
van ; bibliotecar: dr. loan Trailescu ; econom : Ilie 
Dogariu; notar: dr. Traian Putici. Membri in direc
țiune : Augustin Hamsea, Moise Bocșianu, dr, Nico
lae Oncu, dr. Petru Pipoș, dr. G. Plopu, Petru Tru- 
ția, dr. Iuliu Bonciu, Teodor Ceontea, Ignatie Papp, 
George Purcar, Romul Ciorogar, losif Grădinar.

Șciri militare La 1 maiu au fost înaintați și 
următorii: La rangul de major căpitanul de cl. I 
Emil Nestor dela reg. 83 ; căpitanul cl. II din statul 
major Ludovic Csatt de Kozmatelke la rangul de că
pitan cl. I; căpitanii de cl. II: Ciriac Bacila dela 
reg. 50, Vasilie Literat dela reg. 85, George Popovici 
dela reg. 62 și Francisc Pavelea dela reg. 28 au 
avansat la rangul de căpitani cl. I; la rangul de că
pitani cl. II au avansat locotenenții: Alesandru Russu 
dela reg. 43, Ilie Nedelcu dela reg. 63 și loan Săgăi- 
can dela reg. 31 ; la rangul de locotenenți au inain- 
tat sublocotenenții: August Toma dela reg. 11, loan 
Gaal dela reg. 85, Nicolae Popovici dela reg. 41, 
Iuliu Bals dela reg. 65 și Victor Petri dela reg. 56. 
Sublocotenenți s’au făcut cadeții: Benedict Plesnicar 
la reg. 53, losif Russ la reg. 65, Otto Demianu la reg. 
39. La trupele de venători a înaintat căpitanul deci. 
II loan Popletsan la rangul de căpitan cl. I la batl. 
28; er la artilerie a avansat la rangul de locotenent 
sublocotenentul Emil Stefanescu. La regimentul bu
covinean nr. 41 staționat la Cernăuți dintre români 
au avansat ca locotenent : sublocotenentul Nicolau Po
povici, sublocotenenți cadeții loan Strisica și Ilie 
Csacsin; la corpul gendarmeriei căpitan cl. II lo
cotenentul George de Catargiu; la trupa teritorială 
căpitan cl. a doua locotenentul Ilie Cernăuțan.

Institut de credit la sate, in timpul din urmă 
institutele de credit și economii s’au înmulțit la noi 
românii; mai tote inse s’au făcut la orașe, cu acțio
nari mai cu semă din clasa inteligentă. Numai la 
Seini, in comitatul Sătmar, s’a fondat un mic institut 
cu concursul poporului și cu totul pentru popor. 
Esemplul dat acolo de zelosul protopop Berinde, | a 
fost imitat de preotul Nicolau Lupan din Chiuzbaia, 
tot in Sătmar, care a înființat cu poporenii sei un 
»Perșeiu« pe acții cu preț de 5 fl. prin depuneri de 
minimum 10 cr. Institutul acesta a și inceput să pro
greseze, avend in anul al doile un profit curat de 
140 fl. 4 cr. Este forte de dorit ca conducătorii po
porului dela sate să ’nființeze pretotindenea asemenea 
însoțiri.

Dumas despre amor. Dl Alesandru Dumas in 
prefața ce-a scris la cartea dlui Guillemot intitulată 
sLetres d’un amant« și care a apărut de curend la 
Paris, vorbind despre amor, dice: Idealul depinde 
totdeuna de formă și putere. Și acesta este slăbi
ciunea dragostei omeneșci. Credem că. amorul nostru 
va ține pe vecie, ca iubirea ddeirii, și cu tote aces
tea in mare parte amorul nostru este legat de formă 
și culore. Greșela celor amoresați, — și acestă gre- 
șelă aduce după sine in totdeuna aceleași urmări — 
este că ființei pe care o iubesc îi atribue totdăuna 
calități sufleteșci superiore pe care nu le are. Tote 
aceste calități frumose, abstracțiă făcend de cașul in
tre căsătoriți, unde interese mai înalte jocă rol, dis
par cu timpul. De câte ori nu vedem că dispare și 
cel mai infocat amor și cum dragostea ce odată a 
fost dintre cele mai sincere, se transformă d’odată in 
indiferentism ori milă. Cu alte cuvinte amorul este 
ceva curat material, acesta este adeverul adeveruri- 
lor. Amorul născendu-se din bogăția globulelor in 



sânge și a desvoltării mușchilor, urmeză și este legat 
de sorta acestor : se nașce șimore d’odată cu ele... 
Se ințelege că omenii cari nu iubesc, nu se sinucid 
d’aceea, dar sigur că toți acei cari s’au sinucis, n’au 
mai iubit pe nimeni.»

Archidlicesa Stefanla, 'veduva decedatului ar- 
chiduce Rudolf ș-a serbat la 21 ale trecu
tei a 25-a aniversare a nașcerei sale. In toți anii 
cu acestă ocasiă se făceau serbări la curte, anul 
acesta inse din causa doliului densa n’a primit de
cât pe fiică-sa care a venit ș-a felicitat-o, aducându-i 
tot-odată și un mare buchet de flori. Numai a doua- 
di dânsa a primit apoi și pe socrul ei, pe imperatul 
Francisc losif care a venit la Laxemburg a o feli
cită și a stat apoi la ea la mesă.

Șodla de cădeți din Sibiiu. Comanda c. r. a 
institutului de cădeți din Sibiiu anunță, că pentru 
viitorul an școlastic se vor primi in institut 50 de 
frecventanți. Cererile de primire au să se facă până 
la 25 iulie a. c., cererile mai târcjfu intrate nu se 
vor luă in considerare. Broșuri asupra organisației și 
condițiunilor de primire in acestă șcâlă se pot cum- 
p.eră dela librăria lui W. Seidel din Viena și a lui 
Schmiedecke din Sibiiu cu 20 cr.

0 păreche bătrână. In comuna Hârlâu județul 
Botoșani, in România, muri dilele trecute bătrânul 
preot Lupușor, in etate de 116 ani. Tot in acestă di 
muri și preotesa lui, de aprâpe 90 de ani. Dânșii cât 
erau in vieță, nutriau o vie dorință și se rugau me
reu, ca să aibă partea a muri și a fi înmormântați 
chiar in aceeaș di. După cât se vede, dorința le fu 
îndeplinită: Preotul muri mai intâi dimineță ; ș-apoi 
preotesa, de durere se vede, își dete ultima suflare, 
chiar peste un cias.

0 sărutare prețiăsă. Intr’o serbare de binefa
cere ce s’a dat septemâna trecută la Viena, la prin
țesa d’ Aremberg, un englez archi-milionar a plătit 
cu suma de douedeci și patru de mii cinci sute franci 
permisiunea d’a sărută odată, pe obraz, pe frumosă 
marchisă de Pallavicini. De ce nu i-a intins mar- 
chisa amândoi obrazii, să o sărute de doue ori, căci 
atunci beneficiul carității ar fi fost și mai mare !

Un aeronaut cădut din balon. Un aeronaut 
german, dl Streik, a fost dilele trecute victima unui 
accident la Booneville (Indiana.) Balonul seu s’a 
spart, tocmai in momentul când erâ la o inălțime de 
1,200 metri. Dl Streik a cădut la pământ și a murit 
îndată. Nevesta lui. care l’a vedut cădând, a ine- 
bunit de spaimă și durere.

Rectificări la cronica din nr. trecut pag. 237 : 
colona II, rândul 31: in loc de «Dna Theozin vedlut, 
— dna Theo. Am ve^ut» ... și rândul 38 : in loc de 
«ce gust in costumurile, — ce gust in contorsiunile 
de figură," etc.

Necrolăge. Gavril Selceleanu, căpitan c. r., un 
brav fiu al națiunii, fratele atât de curând reposatu- 
lui advocat dr. Dimitrie Selceleanu, a încetat din vieță la 
Caransebeș, in 18/30maiu, in etatede 41 ani. — Par- 
tenie Rațiu de Nagylak, proprietar in Turda, a murit 
la 24 maiu, in etate de 59 ani. — Radu G. Ballaș, 
funcționar al institutului de credit și economii «Al
bina* din Sibiiu, a reposat acolo la 16/28 maiu in 
etate de 38 ani. -/ Pentru Mircea B. Stanescu fost ad
vocat și fruntaș în Arad, s’a ținut la 18/30 maiu pa
rastas solemn in biserica gr. or. din Berza, comitatul 
Arad. — Enric Winterhalter, vechiu colaborator al 
»Românului«, care in timpul din urmă a scris din 
Viena, sub pseudonimul » Contimporanul» a merit in 
etate de 81 ani.

Călindarul septemânei.
ț)iua sept.ll Călindarul vechiu________________________________ Călind, nou || Sorele j
Dumineca|SS. Părinți Ev. delaToan c. 17, glas 6, a inv. 10.||res ăp.j
Duminecă 21 j Const. si Elena 2 Erasmus )4 7 7'49
Luni 22 Cuv. Vasiliscu 3 Clotildis 4 6 7 50
Marți 23 Par. Michail 4 Quirinus 4 5 7 51
Mercuri 24 Par. Simeon 5 Bonifacius 4 4 7 52
Joi 25 f Aflarea c. I. Bot. 6 Norbert 4 4 7 53
Vineri 26 S Apost Carp 7 Lucreția 4 3 7 54
Sâmbătă 27 Mart. Therapont 8 Medard 4 3j 7 55

| Deschiderea Stânei-de-vale. |
| Am opărea să ’nșeiințez onorabilul public. | 
a că la 1 junie n. am deschis localul de cură cli- g

matică

STÂNA-DE-VALE 
înființată abiâ înainte cu 5 ani prin generosita- ; 
tea marinimosă a II. Sale dlui episcop gr. c. < 
de Oradea-mare Mihail Pavel.

Acest local de cură climatică, corona corni- = 
tatului Biharia și a munților bihăreni, prin fru- ; 
musețea sa frapantă și prin posiția sa romanti- , 
tică, dar mai cu semă din punct de vedere sa- ’ 
nitar fiind forte potrivit, a și început a fi frec- ■ 
ventat de lume multă, incât numerul ospeților ° 
in anul trecut s’a urcat la 500. Acuma are 50 ; 
de odăi pentru ospeți, restaurațiune spaciosă și ț 
frumosă, sală de dans mare și separată, clădire i 
de băi și o biserică forte frumoșică; edificiile se S 
tot sporesc, construite in stil elvețian. Stâna- S 
de-vale e situată in partea cea mai innaltă a = 
munților bihăreni, in valea incântătore a unui | 
brădet estins și in privința ieftinătății abia are | 
păreche. Dela 1 julie o musică stabilă va de- 
lectă publicul. Spre scopul acesta am angajat y 
banda de lăutari țigani a lui Alesandru Varga S 
din Oradea-mare. Provisiunea intregă, compu- â 
tându-se și odaia și musica, pe 24 ore, de per- 
sonă, nu c6stă mai mult de 2 fl. Cea din urmă p 
stațiune de cale ferată și telegraf e la Beinș și E 
călătorii pentru Stâna-de-vale au. pe calea fe- | 
retă favorul unui scădămdnt de 33 per cente al tacsei. k 
Din Beinș comunică in tote dilele la băi birje și | 
poșta. La cerere dau cu plăcere deslucin spe- E 
ciale numai decât. Asigurând onorabilul public F 
de prețuri moderate, de mâncări și beuturi es- e 
celente și de serviciu prompt, i cer spriginul și | 
remâii — serv plecat. g

să

(1-2)
Emeric Nyilas 

arendașul Stânei-de-vale, in Beinș

SI

Un candidat de advocat * 
care șefe româneșce și e capabil să conducă ân- 
suș o cancelărie, se pote aplică numai decât in 
cancelărfa mea.

Condițiunile se pot află și la secretarul 
camerei advocațiale din Oradea-mare.

Ofertele sunt a se trimite la adresa mea in 
Lugoș.

IÎL 
Ifl]

3-3
Ârpăd Sulyok 

advocat, fisc comitatens.

Proprietar, redactor respumjător și editor: IQSIF VULCAN.
Cu tipariul lui Otto Hdgel in Oradea-mare.


